

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员江思怡报道：4月14日，佛山海关驻南海办事处（以下简称“南海办”）在南海区里水镇行政服务中心开展AEO政策宣讲，这是南海办今年以来联合南海区经促部门及各镇街开展的第5场促进外贸高质量发展政策宣讲会。

高级认证(AEO)是海关认定进出口企业的最高信用等级，意味着企业拥有了一张世界海关信用“通行证”。海关数据显示，在国内，高级认证企业(AEO)进出口货物查验率为一等信用企业平均查验率的20%以下，通关时

效和物流成本进一步下降。在AEO互认国家(地区)，80%的企业通关速度有明显提升；70%的企业境外通关查验率明显下降；60%的企业境外通关物流成本有一定下降。

据南海办统计，目前南海已有高级认证企业41家，一般认证企业83家。高级认证企业仅占企业总数的1.7%，贡献了南海区24.5%的进出口总值，为南海区经济高质量发展注入了强大动能。同时，AEO认证在国内其他领域可享有的“至尊待遇”也越来越多。高级认证企业的信用等级目前已获得税务、银行、发改委等40个部

门的认可，并享受绿色通道、简化手续、优先办理等6大类的49项联合激励措施。

南海办相关负责人表示，海关将进一步加大主动服务力度，让更多南海企业享有AEO通关便利，为企业开拓国际市场保驾护航，为南海区外贸高质量发展提供有力支撑。通过AEO信用管理关联企业，企业信用状况将更加透明，促使企业守法、守信从事进出口业务，擦亮外贸企业的“南海品牌”，促进诚信外贸氛围全面提升，助推更多外贸企业凭借AEO信用名片“走出去”。

## “国家安全教育进校园·百校巡展”在佛山多校同时进行，启聪学校老师结合实际——用手语讲解总体国家安全观

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 史伟国

践行总体国家安全观佛山在行动。随着“4·15”国家安全日的到来，4月14日，佛山市“国家安全教育进校园·百校巡展”活动在佛山多所学校有序进行。其中，佛山市启聪学校老师更通过手语向听障部50余名学生讲述总体国家安全观相关知识。



佛山市启聪学校老师通过手语向听障部50余名学生讲述总体国家安全观相关知识

### 用新媒体手段扩大宣传

“同学们，你们知道什么是国家安全吗？”“国家安全涉及方方面面，与我们生活息息相关。”“国家利益拓展到哪里，国家安全的边界就要跟进到哪里。”……4月14日，佛山外国语学校小学部502班全体学生和老师带领下，进一步加深了对国家安全的认识。

据了解，佛山市委国家安全委员会办公室、佛山市教育局从4月10日开始全面开展国家安全教育日宣传活动，通过“国家安全教育进校园·百校巡展”“全市小学生同上一课国家安全课”、主题班会、国旗下讲话、演讲比赛、撰写心得体会、参观国家安全教育基地等活动，有效推动国家安全教育常态化、制度化。

活动期间，各学校还结合实际情况，采取知识讲解、现场演示、问答等丰富的宣传活动，充分运用新媒体手段扩大宣传教育的覆盖面，吸引广大学生参与其

中，增强教育的吸引力和感染力。以佛山外国语学校为例，把国家安全教育纳入学生的日常学习生活中，通过学校电子屏幕滚动播放国家安全宣传标语与公益广告等形式，向学生诠释“国家安全、人人有责”的观念。

“通过学校的活动，我明白了什么是国家安全，进一步增强国家安全意识。”佛山外国语学校学生曾李睿豪深受启发。他表示，将化身国家安全宣传使者，从自身做起，为维护国家安全贡献力量。

### 手语帮助听障同学了解学习

而在佛山市启聪学校，当天上午约8时50分，面对着50余名听障部的孩子，特殊教育高级教师张伟萍一边口述、一边双手不停用哑语“比画”出总体国家安全观的相关知识。“总体国家安全观并不只是抓间谍防泄密，还包括网络安全、食品安全，在日常生活中，你们应该怎么做呢？”张伟萍讲课中不时与学生互动。

学生们也十分机灵，“不要在外面乱吃东西”“不要乱打开网页”“要时刻记住爸爸妈妈电话号码，出了事一定要跟爸爸妈妈说”“要记得热线电话”。还有喜欢玩网游的同学“恍然大悟”：激动地用手语表示，“不要随便乱充值”。

“通过今天的学习，我才感受到，国家安全不只是传统意义上的抓间谍，我们身边的很多小事，也都属于总体国家安全观的范畴”，启聪学校9年级学生梁咏仪用手语告诉记者，学习后，自己平时更要注意安全，保护好自己。

记者了解到，作为“国家安全教育进校园·百校巡展”活动的重要组成部分，启聪学校是佛

山的特殊教育学校，为了便于听障部的学生能听懂，张伟萍连夜制作了适用于听障部学生的PPT，并用手语“口手并用”教授学生践行国家安全观。“国家安全观教育能进启聪学校，也体现出政府对特殊孩子的关怀，这也是启聪学校的孩子们能享受到公民平等权利的一种体现。”张伟萍表示，接受国家安全相关知识教育后，相信孩子们也能提升自身防护水平，增强对社会治安、生态环境等各方面认识。“他们同样可以和正常的孩子一样，参与到社会的每一项活动中去。”

据了解，以当天课时为起点，启聪学校将通过主题班会等形式，将“总体国家安全观”教育向全校400多名学生普及。

### 佛山海关多渠道开展国门生物安全宣传教育

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员曹娟、高榕璁报道：今天是第六个全民国家安全教育日，《中华人民共和国生物安全法》也将自今天起施行。为此，佛山海关联合佛山市国办安办等单位积极开展国门生物安全知识教育系列活动。

本次活动内容丰富，宣传组到国家林木种苗与盆景检验检疫重点实验室进行录制，以短视频等生动形式展示海关口岸一线筑生物安全屏障的鲜活事迹；到佛山市面粉厂有限公司开展“国门生物安全宣传进企业”活动，结合该企业进出口粮食业务，为企业员工讲解生物安全、入境粮食检验检疫相关法律法规及防范外来物种入侵、维护国家生物安全等知识。

同时，佛山海关还通过微信推文、宣传图册、海报等通俗易懂的形式，设计制作一系列《国门生物安全法》解读内容，帮助群众快速了解新法要点，获得群众一致好评。

## 佛山出台防止利益冲突制度 规范履职行为

顺德一区直部门领导因配偶原因被调岗

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员佛纪宣报道：近日，佛山市顺德区某职能部门主要领导李某(化名)被调整岗位。此次人事调整的主要原因是，李某配偶在李某原管辖的地区和业务范围内从事经营活动，存在较高的利益冲突风险。

这是佛山市出台《防止领导干部利益冲突的暂行规定》(以下简称《规定》)后，佛山市纪检监察机关根据对发现的领导干部利益冲突风险，及时提出岗位调整建议，并得到当地组织部门采纳的一次实践。

“从制度上防止领导干部利益冲突，既是约束公权力行使，深入推进全面从严治党的重要内容，也是规范政商交往、构建亲清新型政商关系的现实需要。”佛山市纪委监委有关负责人介绍。

此前，佛山出台了《防止领导干部利益冲突的暂行规定》(以下简称《规定》)，当涵盖利益冲突行为限制、利益冲突防控措施等多个章节。结合近年查处的案件，“利益冲突行为限制”章节从营利活动、兼职取酬、辞去公职或退休后任职从业、履行职务、借贷借用、亲属从业、接受馈赠、配偶已移居国(境)外或者没有配偶但子女均已移居国(境)外的领导干部任用等8个高风险领域规定了利益冲突的行为限制。

去年初，在一次专项整治“回头看”工作中，佛山市纪委监委第三监督检查室负责对李某涉嫌失职失责问题开展调查。经调查发现，李某在专项整治工作中违反

相关工作纪律，还存在违反中央八项规定精神和廉洁纪律问题。此外，还发现其配偶在李某所管辖的地区和业务范围内从事经营活动，担任重要岗位，相关业务关联度高，利益冲突风险大。

根据《规定》，领导干部的配偶、子女及其配偶不得违反有关规定在该领导干部管辖的地区和业务范围内从事可能影响其公正执行公务的经营活动。

而李某的情况正是违反了这一规定。为避免产生利益冲突，佛山市纪委监委随即向组织部门建议对其工作岗位进行调整，并最终被采纳。

近年来，佛山紧盯领导干部这个“关键少数”，以问题为导向，做实做细日常监督，加强对领导干部利益冲突行为限制的监督检查，综合运用约谈函询、民主生活会等方式，压实“两个责任”。

为推动防止利益冲突行为各项规定落地见效，《规定》也设计了报告核查、利益回避、违规处理、社会监督和保障机制等5项配套机制。

“防止党员领导干部利益冲突，有利于把权力关进制度笼子，从源头上解决以权谋私、‘隐性腐败’等问题。”佛山市委常委、市纪委书记、市监委主任梅河清指出，将把严防党员领导干部利益冲突作为“清廉佛山”建设的抓手，构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐机制的探索，助力党员领导干部履职尽责行为更加规范，政治生态更加风清气正。

## 《红色禅城》党史学习教育专题片首发

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员禅宣报道：4月14日上午，禅城区党史学习教育领导小组召开“学铁军 做铁军 建铁军”本土学习资料启用通报会，会上发布了《红色禅城》党史学习教育专题片、《陈铁军烈士革命事迹汇编》等禅城区首批党史学习教育本土学习资料。

通报会上，全体参会人员共同观看了《红色禅城》党史学习教育专题片，重温了罗登贤、陈铁军、吴勤、廖锦涛等四位禅城革命烈士的光荣事迹。

据了解，该片总长约16分钟，是禅城区联合多部门共同研究制作的党史学习教育专题片。专题片以时代背景、党史

人物和重要事件为叙事主线，以“讲故事”的方式全面展示禅城四位革命烈士的革命事迹，配以大量珍贵史料和专家学者采访，真实生动地再现了禅城子弟在革命年代不畏艰险、浴血奋战的历史征程，充分展示了禅城红色文化内蕴。

“接下来，禅城区将刻录首批1000张学习光碟，分批次分发到镇街、区直单位、村(社区)、学校、两新组织等基层党组织，激励广大党员干部群众在重温红色历史中锤炼初心、感悟使命。”禅城区党史学习教育领导小组办公室实践组组长负责人表示。

## 顺德均安 破小案保民安 践行“我为群众办实事”

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员黄振宇报道：近年来，佛山市顺德区公安局均安派出所将侦办民生“小案”列入重点工作来抓。为进一步践行“我为群众办实事”的民生实践活动，2021年，均安派出所把警力更多投向群众关心的盗窃、诈骗等案件，着力提升侦破效率和防范水平，以“控发案”赢“大满意”，以破“小案”积“平安”，不断提高人民群众的获得感、幸福感和满意度。

### 眼看储物柜无锁，偷走柜中手机

3月25日21时许，均安派出所接群众报警称，市民梁小姐在某商场购物时，因疏忽大意将手提包放在储物柜后没有上锁便离开了，无奈放置里面的手机被盗。

破小案专业队迅速展开侦查，经过周边的走访及线索的搜集，发现某男子有重大的作案嫌疑，并于次日早上10时许将该男子抓获。

据查，陈某(男，45岁，广东陆丰人)25日晚在商场闲逛时，走至储物柜处发现一储物柜门

是虚掩的，无上锁。他过去查看后发现柜子里有一挎包，挎包中放有一手机。此时陈某心生贪念，他环顾四周发现无人，迅速将手机拿走，并将挎包放入其他储物柜以掩饰其盗窃行为，得手后迅速离开。目前，陈某已被依法行政拘留。

### 成立专班三日内 抓获嫌疑人

今年3月，均安派出所相继接到摩托车、电动车、自行车被盗的报案，派出所高度重视，迅速成立侦查专班，开展系列调查。

调查发现，作案嫌疑人均是趁无人注意时，在午间、晚间等时段开展盗窃行为。经过侦查，专班迅速锁定嫌疑人，均在发案的三日内将嫌疑人抓获，为群众起获被盗车辆2辆，均已返还。

均安派出所牢固树立“大案不过夜，小案不放松”的工作理念，将“我为群众办实事”责任担当贯穿于工作的始终，实行“快侦、快破、快惩处、快追赃挽损”工作防范，倾力破小案，用实绩赢取民心，增强人民群众对公安工作的满意度，提高幸福指数。

湾区新闻部主/编 冯小静 / 美编 张江 / 校对 朱明明

## 禅城 市民亲身体验警务大巡防

文/图 羊城晚报记者 周哲 通讯员 禅公宣



市民协助民警指挥交通

### 交通疏导 上下班的道路更顺畅有序

上午6时30分，受邀的人大代表、政协委员和体验团市民已到达了佛山禅城公安大院。经过岗前队列和警务培训后，体验者们被分成了5组，分别跟随民警前往体验指挥协调、交通治理、巡逻防控、设卡查车和防范宣传等警务工作。

7时30分，第一组体验者在从警27年的交警洪喜生带领下，准时到达了汾江中路卫国西路口和同济西路口，在路面设置好反光锥和指示牌，开始对过往的车辆和行人进行交通疏导。作为禅城区主干道的重要路口，不乏商圈、车站、住宅小区、学校、医院等场所，每天早晚高峰的时候，车流、人流量都非常巨大，每天都有警辅在现场疏导。

接下来的1个多小时里，该路口哨声时不响起，交警和体验者的指挥手势也未停过，共劝阻教育了49起不文明交通行为。



市民体验民警工作

“下车即走，人车分流，这样通行又快又好。”在附近的同济小学，体验者在民警的带领下，加入了“警家校”护畅行列。驾车接送的家长平均停留仅约20秒，待小朋友下车后立即驶离，而小朋友则由“警家校”护畅队员带到人行道上，确保安全。早高峰的1小时内，虽然同济小学门前的道路只有两车道，但却没有因此而造成拥堵。

据介绍，仅在早高峰2小时内，负责该区域疏导的每位交警大约需要吹响哨300次，挥动手臂超过1200次，劝导处置违法行为或违法超过50起，竭尽全力让道路畅通有序。

### 巡防设卡 看得见摸得着的安全感

8时40分许，在佛山大桥护城河执勤点，多位体验者穿上了反光衣，学习设卡盘查的技能，当了一回“临时警察”，对过往车辆开展查缉警务工作。

“请熄火，打开车门接受检查。”上午10时许，一辆粤Y牌

的小型面包车沿佛山大道往南行驶，途经佛山大桥卡哨点时被体验者举牌引导进入检查点，接受例行安全检查。控制好车辆后，民警又带领着市民崔颖珊和李嘉豪查缉车辆证件，并对车辆进行严格的安全检查，经查无异后将车放行。

在百花广场附近，体验者与巡防民警在鸿运汽车站门口徒步巡逻，发现两名男子携带行李形迹可疑，在民警做足警戒工作后，他协助民警上前盘查2名男子。只见民警取出手机扫描2名男子的身份证，手机屏幕立即弹出“该人员无可疑记录”，每识别一人的过程仅需3秒钟。

原来，在武装巡防工作中，为了最快甄别嫌疑人员和车辆，大巡防已通过智慧新警务app实现了对可疑人员和可疑车辆的“秒级”甄别。

目前，禅城公安巡防大队日均投入执勤警力约1000余人次，通过屯警路面，做好打防犯罪、巡逻防控和服务群众等工作。全警每日分赴在全区130多个重点区域和210多条主要路段，确保警灯在白天和深夜的大街小巷亮起，给群众提供看得见摸得着的安全感。

### 全民参与 警民携手共创美好生活

“今天很幸运能体验公安工作，我以前真的从没这么具体的感受，警察的工作真的辛苦又危险。”当日中午12时许，20位体验者终于拖着疲惫的身躯结束了体验，并在禅城公安举行了简单的心得分享会。他们中大部分人还是第一次参加这种深入警营的体验活动。在亲身感受民警的角色后，纷纷表示感受到不同岗位民警身上维护平安的重担。

“公安工作离不开群众的理解和支持，开展体验活动是希望听取民意民情，让公安工作不断提高群众的安全感和满意度。”佛山禅城公安副局长熊伟表示，禅城公安将继续深入开展“我为群众办实事”实践活动，争创“枫桥式”公安派出所，不断提升公安机关的警务率和管事率，与群众一起共创平安佛山。

据悉，禅城公安对当日体验活动进行了全程直播，共计获得全网播放131万次和点赞81万次，公安机关亲民为民的形象获得了大量网友的好评。